



## 氢能突围遵循什么逻辑?

文/朱德权



氢的工业原料属性将拉动绿氢技术的进步,交通应用场景将拉动燃料电池技术的进步,二者合力推动氢能产业向着符合市场规律的方向前进。

99

2021年,《中华人民共和国国民 经济和社会发展第十四个五年规划和 2035年远景目标纲要》中,氢能与 类脑智能、量子信息、基因技术、未 来网络、深海空天开发等前沿科技一 起,被共同规划为"未来产业"。多 个省市相继在各自的"十四五"规划 中提出发展氢能产业,资本市场上氢 能源概念股受到追捧。

氢能的发展前景及路径,可以从 科学逻辑、工程技术逻辑和商业逻辑 三个方面来分析:基于科学逻辑的氢 能前景无限且尚无替代品,其工程技 术进步的速度会降低产品的成本,进 而决定氢能商业化的场景和进度。

## 科学逻辑: 氢能无可替代

我国要在2060年实现碳中和目

标,意味着未来能源的生产和使用方式会发生重大变革。在供给侧,可再生能源会成为主流,其他能源成为补充;在需求侧,主流的能源消费方式会向电气化转变。

氢能在科学上是没有问题的。它 零污染、能量高、资源丰富、用途广 泛,一些观点甚至称其为"终极能 源"。严格来说,氢是二次能源,它 是能源的载体和化学工业的原料。传 统的化石能源时代,是煤炭、石油、 天然气等化石能源产生电能并同时作 为工业的原料;可再生能源时代,这 个顺序要倒过来,是用电能生产氢气 作为能源,同时氢成为过程工业深度 脱碳的原料。氢和电都是能源的载 体,未来社会应该是一个氢电混合的 社会,宜电则电、宜氢则氢,不适宜 直接用电的领域,则是电能到氢(化学能)再到电能或直接作为工业的原料。

氢能的科学性在于,它可以解决 当下我们面临的可再生能源使用的时 空错配问题。能源使用的时空转换目 前通过两种方式解决:电网传输和储 能。

就现在的大规模储能方式而言,空气储能还没有实现大规模化,抽水蓄能受资源条件的限制,无法在风力或者光照条件好的可再生能源集中区域配备。现在看,以新能源为主体的新型电力系统,联接的上游是可再生能源发电,联接的下游则是分布式的电气化应用场景,现有的体系显然不能满足未来发展的需求。新的能源传输网络应是宜电则电、宜氢则氢,靠



交通应用场景驱动燃料电池 技术的进步,绿氢作为工业 原料的使用驱动绿氢技术的 进步, 抓好这两点, 中国的 氢能就有希望了。

着空中电网和地上管网的融合,来解 决当前能源供能端和用能端的时空不 匹配问题。

锂电池的本质是储能装置, 氢燃 料电池则是发电装置。氢燃料电池技 术进步很快,有许多锂电池无法企及 的优点。

一是能量密度。对交通工具而 言,能量密度越高越好,但即使是固 态锂电池,其能量密度要实现500瓦 时/千克也是极困难的,远低于汽柴油 的能量密度; 而氢能的质量能量密度 远高于汽柴油的指标。

二是续航里程。乘用车使用时间 相对少,对充电的及时性要求不高, 所以锂电池最先在乘用车领域推广; 但商用车的用途决定了它对充电的及 时性和能量密度要求很高,目前锂电 池无法解决这个瓶颈,特别是对于中 远程、中重型卡车以及大功率的船舶



等商用运载工具,理论上得依靠氢燃料电池来填补。

三是规模成本。锂电池使用了锂等有限矿产资源,这就决定了其在规模小的时候,成本还可控制,规模越大则受资源限制可能成本越高;氢燃料电池所用材料除铂催化剂外均是普通的金属和非金属材料,而铂催化剂并不消耗且回收方便,规模越大成本越低,在这方面相对锂电池优势明显。

理论上,氢能是一种完美能源,它的发展受三方面影响:一是化石能源价格,二是碳排放价格,三是氢能技术进步。

## 商业逻辑: 会先在交通领域突破

气候变化对能源转型的急迫性要求,以及政策支持和补贴,使氢能发展明显提速。但补贴只是政府的短期行为,而非氢能产业长久发展之计。 氢能要最终发展起来,还得走市场化路线,解锁更多的应用场景。

世界范围内,氢能的大规模商业 化还是一片"无人区"。2022年乃至 整个"十四五"期间,氢能还处在从0 到1的过程,需要构建以应用场景为核 心的氢能产业发展生态。

氢能的生态构建可以概括为"1+3"。"1"即一个氢供应链,包含制氢、储氢、运氢和加氢四部分。"3"即三个应用场景:第一是交通,即氢能在交通领域的应用;第二是工业,即氢产品的深加工,包括合成氨、绿氢炼钢、绿氢石化、二氧化碳捕集等;第三是建筑,以分布式能源

为主体。

一个新事物的产生,初期的价格 通常较高,这就意味着它首先要应用 在价值高的领域。就三大应用场景而 言,交通领域对氢气的价格敏感度最 低,其次是工业,最后是建筑领域。 纵观历史,我们也发现能源变革一般 会先发生在交通领域。"氢进万家" 科技示范工程是氢能在建筑领域的应 用,需要氢价格很低的时候才有商业 化前景,其只能是个示范,当前尚无 法大面积推广。

综合所有的应用场景,结合氢燃料电池相对于锂电池的优势,商用车是最容易被突破的。氢燃料电池汽车具有行驶里程长、燃料加注时间短、能量密度高、耐低温等优势,这就意味着中远程、中重型卡车会是氢燃料电池首先使用的对象。目前可以看到的两个最有前景的应用:一是冷链物流车,二是重卡。

成本是商业化推广的关键。目前 氢燃料电池电堆的商业成本在250美元 /千瓦左右,若年生产规模从千台级扩 张到10万台级,则成本可降至60美元 /千瓦,就能与现在的柴油机和汽油机 进行全面竞争。

除了是能源载体, 氢还是工业应 用原料, 非能源用途的氢比能源用途 的氢使用量更多, 使用范围也更广。 氢的工业原料属性会拉动绿氢技术进 步。此前, 绿氢相对蓝氢和灰氢, 没 有价格优势, 但碳市场的建立加速了 氢的商业化进程, 碳价格的加持, 加 上制氢技术的进步和可再生能源成本 的进一步降低, 绿氢的成本优势未来 氢能产业还是一片"无人区",其发展路径会是先有创新链,再产生价值链,最后形成供应链。

会非常明显。

综合而言, "十四五"时期, 氢 能的应用场景主要是交通燃料和工业 原料。交通应用场景驱动燃料电池技 术的进步,绿氢作为工业原料的使用 驱动绿氢技术的进步, 抓好这两点, 中国的氢能就有希望。

## 工程技术逻辑:决定商业化进程 和时机

氢能产业的发展逻辑:技术突破 会推动应用场景的商业化,随着规模 扩大成本逐渐降低,继而解锁更多的 应用场景带动技术进步, 如此循环, 推动产业良性发展。

工程技术是关键,是科学逻辑和 商业逻辑的链接,它决定了当下从业 者该做什么、不该做什么。这是个时 机问题, 做早了成先烈, 做晚了就变 成追赶者。目前来讲, 氢能领域的工 程技术创新应聚焦在一个系统八个零 部件和以电解槽为核心的绿氢生产成 套装备上。

氢能推动交通领域变革的核心是 氢燃料电池。氢燃料电池要实现商业 化应用, 涉及几个关键问题: 电池寿 命的提高、效率的提升,以及一个系 统八个零部件产业链的建立。

这几个问题是氢能"十四五"发 展必须要解决的问题, 唯有此, 氢能 在交通领域的应用场景才能真正做起 来。要达到商业化应用的要求,对工 程技术而言,提高电池寿命的难度最 低,效率次之,产业链的构建最难也 最关键。

科学理论讲的是可能性和预期。

理论而言, 氢燃料电池效率是百分之 百。现在车用燃料电池发电效率多为 55%, 与柴油机和汽油机相比尚不具 备竞争力。待到发电效率达到70%乃 至80%, 氢燃料电池的竞争力会大幅 提升。这个过程就是工程技术上的突 破。

一个系统八个零部件产业链长而 复杂,质量体系是车规级的要求,难 度最大。一个系统即氢燃料电池动力 系统, 八个零部件即电堆、膜电极、 质子交换膜、碳纸、催化剂、双极 板、氢气循环系统、空气压缩机。目 前国内的一个系统八个零部件整体质 量尚不稳定,可靠度不高,服务还比 较耗时, 距离成熟的产业链还有相当 大的差距。

一个系统八个零部件产业链,越 靠近上游, 技术差距越明显, 尤其是 催化剂、气体扩散层及质子交换膜这 三大核心材料。质子交换膜一旦发生 改变,下游的零部件都需要跟着做调 整,且质子交换膜现在基本依靠进 口。三大核心材料也是降成本的关 键, 膜电极的成本占电堆成本的60% 以上,而催化剂、气体扩散层、质子 交换膜三大核心材料占膜电极的60% 以上。

如何迅速形成、攻破一个系统八 个零部件产业链, 把系统成本快速降 下来,是推动氢能发展的核心。

现在国家提出要"加快形成以国 内大循环为主体、国内国际双循环相 互促进的新发展格局",打造氢燃料 电池一个系统八个零部件的产业链, 可以加强对外合作,借助国际前沿的 技术力量,尤其是在三大核心材料方 面。

氢气价格和整车价格共同构成了 解决方案的成本, 当下我们可以使用 蓝氢甚至灰氢让交通应用场景运转起 来,促进氢燃料电池产业的发展。但 没有最终绿氢的使用,氢能产业也就 失去了初心和发展的源动力, 因此可 再生能源和水电解一体化的绿氢生产 成套装备也不可或缺,要重点发展和 支持。

我们过去的很多产业都是从低端 制造业到高端制造业,再到自主创 新,发展路径基本是从供应链崛起, 质量提升后进入价值链,最后尝试进 入创新链。氢能产业还是一片"无人 区",其发展路径会是先有创新链, 再产生价值链,最后形成供应链。创 新就意味着挑战和不确定性, 氢能产 业要在不确定性中把握确定性。

从目前中美商贸关系看, 我们被 制裁的领域主要集中在高端制造业, 对应的是价值链。我们现在说的"卡 脖子",是指技术落后、价值链这个 环节被卡住了, 归根到底还是科学水 平没跟上。解决"卡脖子"难题,关 键是要解决"卡脑子"问题,也就是 要打造创新链。国家间的竞争,还是 要依赖创新链,重要的是"脑子"不 要被人卡住。创新链对应的是人才, 核心还是在教育,要通过教育把基础 研究能力搞上去。氢能产业要发展, 同其他产业一样, 有赖于基础研究的 支撑。▮

(作者系北京清华工业开发研究院副院